

За сельскохозяйственные кадры

ОРГАН ПАРТИЙНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА, МЕСТНОГО КОМИТЕТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И СТУДПРОФКОМА СТАВРОПОЛЬСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

Газета издается с 1956 г.

1983

6

МАЯ

ПЯТНИЦА

№ 16 (1023)

ПАМЯТЬ — ГЛАВНЫЙ ВРАГ ВОЙНЫ



РИСУНОК Е. Яновского.

С миссией мира

Океан, который сближает

КТО из нас не мечтает о кругосветных путешествиях, дальних странах, экзотических островах! А вот у меня мечта сбылась. Я в составе 289 лучших бойцов студенческих отрядов из 12 республик страны получил почетное право участвовать в круизе по странам юго-западной Африки, организованном бюро международного молодежного туризма при ЦК ВЛКСМ.

Итак, путешествие началось. В путь, мой читатель! Повторим это удивительное, незабываемое турне. Правда, теперь уже мысленно.

Реактивный лайнер ИЛ-62, преодолев расстояние в 8400 км, приземляется в столице Анголы Луанде. Здравствуй, революционная страна, вести о самоотверженной борьбе которой мы читаем каждый день в наших газетах! Необычная оран-

жево-красная почва Африки, тропическая растительность, улицы, утопающие в зелени пальм, лиан, банановых деревьев. А рядом — следы недавней агрессии соседней ЮАР, кровопролитных боев.

Здесь мы встречались с молодежью страны, участвовали в субботнике на строительстве мавзолея вождю ангольского народа Агостиньо Нето.

Теперь наш путь на остров Сан-Томе и Принсипи, расположенные в 300 км от материка и 60 км от экватора. Наш теплоход «Латвия» направляется к берегам страны, которой мы считаем себя «первооткрывателями», так как были первой советской туристской группой, посетившей эти острова.

Два дня, проведенные на островах, полны неизгладимых впечатлений. Да и па-

МОЕМУ ОТЦУ

С каждым годом все меньше остается ведь их, молодых в сорок пятом, а ныне седых.

Им ночами все сняты труды фронтовые, и во внуки годятся друзья боевые.

Дикий рев самолетов, вновь окопы и танки, оборона, атаки, серый цвет полустанков. Треугольники писем з. о. детей в поле.

Похоронкой в конерте взрывается горе.

К перемене погоды беспоят их раны, и выходят из строя, как в бою, ветераны.

С каждым годом все меньше остается ведь их, молодых в сорок пятом, а ныне седых.

В. СЕЛЕЗНЕВ, аспирант кафедры акушерства.

Не властно над прошлым

МОСКВА, столица нашей Родины, встречала победителей, готовилась к параду Победы, а многочисленные эшелоны уносили войска с запада на Дальний Восток. В одном из этих эшелонов ехал Михаил Федорович Федюков.

9 августа 1945 года войска Забайкальского, Первого и Второго Дальневосточных фронтов, корабли и части Тихоокеанского флота начали боевые действия против японских войск.

мать о себе оставили — дали концерты самодеятельности ребята из Перми и Новгорода, познакомили местных жителей с русским национальным искусством. Еще провели с островитянами футбол-

ный матч. Мы проиграли, но спортивный азарт был поистине африканским.

За бортом еще 420 миль, и наш теплоход пришвартовывается в порту Катону, крупнейшем в республике Бенин. Почти пять столетий древняя Дагомея находилась под колониальным господством Франции. Сегодня это свободная развивающаяся страна.

История живописнейшей деревни на сваях Ганье связана со старинной легендой о том, что поселиться здесь, среди воды, вынудили древних жителей племен воинственные амазонки, не умевшие плавать.

Плывем по улице деревушки, среди лагуз, у которых есть только крыша. Нелегкая жизнь местного населения, занимающегося рыбной ловлей и изготовлением

При поддержке мощного артиллерийского огня и ударов авиации наши войска прорвали долговременную, глубоко эшелонированную оборону противника на границах Маньчжурии, преодолели горный хребет Большой Хинган, форсировали реки Амур, Уссури и стали развивать стремительное наступление в глубь Маньчжурии.

Войска проходили через бездорожные и безводные пустыни Внутренней Монголии. Во всех операциях на этом пути принимал участие старшина — радиотелеграфист 1 класса М. Ф. Федюков.

Вокруг не было ни населенных пунктов, ни оазисов, ни колодезь, ни тем более баз для снабжения войска. Приходилось нести с собой не только полные комплекты боеприпасов, запасы продовольствия, но и воду, а также фураж для лошадей. Наступление механизированных войска, кавалерии проходило в тяжелых условиях полного бездорожья и в период разразившихся здесь дождей.

Вымокшие до нитки солдаты и офицеры не имели возможности обсушиться, так как не из чего было разложить костры, но мужественные воины самоотверженно преодолевали все трудности этого сложнейшего пути. Японское командование, уверенное, что сыпучие пески и солончак являются непреодолимой преградой, не ожидало появления с севера советских войск. Квантунская армия после безуспешных контратак прекратила со-

Нам досталась на долю нелегкая участь солдат

противление, сложила оружие и сдалась нашим войскам.

Отремела война, советский народ занялся мирным трудом. В эти годы, после демобилизации из армии Михаил Федорович оканчивает Ленинградский институт механизации сельского хозяйства, защищает кандидатскую диссертацию, и с сентября 1967 года работает в нашем институте на кафедре эксплуатации машинно-тракторного парка. Его многолетняя научно-педагогическая и организаторская работа доцента характеризует его как высококвалифицированного педагога и воспитателя, отзывчивого товарища, умелого организатора.

Общественность факультета высоко ценит деловые и человеческие качества М. Ф. Федюкова и помнит о его вкладе в защиту нашей великой Родины в годы Великой Отечественной войны.

И. КУЛЯВЦЕВ, майор в отставке.

масок. Этим промыслом они кормят своих детишек. По обеим сторонам реки — улицы, многолюдные базары, магазины.

Небольшое африканское государство Сьерра-Леоне, в отличие от предыдущих стран, идет по капиталистическому пути развития, с его неизбежными нищетой и богатством, безработицей. Местная молодежь тепло приветствовала нас как посланцев Страны Советов.

Республика Гвинея-Бисау удивила нас совершенно изумительным зрелищем. Это был ежегодный национальный праздник — карнавал. В нем участвовали представители более 40 этнических групп. У каждой — свои маски, костюмы, украшения, музыка, танцы. Праздник завершился парадом и конурсом на лучший костюм. Участники парада несли лагузи, призывающие к борьбе за мир, за разоружение.

Встречи, беседы, вопросы, песни, вечера дружбы, диспуты, концерты — такой была программа нашего круиза дружбы. Он стал не просто увлекательным путешествием, но и важной поли-



тической акцией Ленинского комсомола нашей страны.

А. МИРСКОЙ, студент агрофака, наш корр.

Фото автора.

ПРОМЕТЕЙ

14 МАРТА 1983 года исполнилось 100 лет со дня смерти Карла Маркса. 5 мая все прогрессивные люди земли будут отмечать 165-летие со дня рождения великого мыслителя и революционера, учителя и вождя мирового пролетариата. История убедительно подтверждает правоту слов Ф. Энгельса, сказанных на могиле Карла Маркса: «И имя его и дело переживут века!»

Карл Маркс всю свою жизнь отдал освобождению рабочего класса и всех трудящихся от оков капиталистического рабства, помог пролетариату осознать свое всемирно-историческое назначение, вооружил его научной теорией социалистической революции. Этому были посвящены научные труды Маркса, его непосредственное участие в организованном рабочем движении, деятельность в Союзе коммунистов, в Интернационале, революционных органах печати.

Вся жизнь Карла Маркса прошла в напряженной научной деятельности. Рабочий класс, все прогрессивное человечество будут вечно благодарны ему за научный подвиг, который он совершил во имя и для людей труда.

Вождь российского пролетариата В. И. Ленин был самым выдающимся последователем и продолжателем учения и дела К. Маркса и Ф. Энгельса. В его гениальных трудах Марксова теория получила дальнейшее развитие, была поднята на новую, высшую ступень. Под руководством созданной Лениным марксистской партии в октябре 1917 года была свергнута в России эксплуататорский строй, построено развитое социалистическое общество.

«С Марксом, Энгельсом, Лениным сверяет каждый свой шаг КПСС» — подчеркнул Генеральный секретарь ЦК КПСС Ю. В. Андропов в статье «Учение Маркса и некоторые вопросы социалистического строительства в СССР».

Глубокое изучение гениальных трудов Маркса, Энгельса, Ленина, экономической политики КПСС на современном этапе для нас, студентов, имеет огромное значение не только для формирования марксистско-ленинского мировоззрения, но является теоретическим фундаментом нашей будущей практической деятельности.

С. ДОНСКИХ, студентка 4-й группы II курса экономфака, слушательница отделения журналистики ФОП.

Где растут чемпионов?

В ВЕЛИКИХ Лунах проведены финальные соревнования по волейболу среди сельхозвузов Российской Федерации.

На волейбольные баталии прибыли 12 команд. Команда нашего института, четырехкратный победитель всесоюзных соревнований, по праву считается сильнейшей.

Одержав убедительные победы над сильными командами сельхозвузов Ленинграда, Челябинска, Москвы, Дагестана, она завоевала титул чемпиона России.

Команда награждена переходящим Кубком МСХ РСФСР, а победители — ценными призами и грамотами.

С. СЕРИКОВ, кандидат в мастера спорта СССР.

Незабываемое

ОДНАЖДЫ, придя на кафедру, я увидел на столе письмо в большом конверте. Думал, кто-то прислал автореферат, но когда конверт распечатал, там оказалась газета «Ленинградская правда» за 18 января 1983 года. Вед вторая страница газеты была посвящена семи легендарным январским дням 1943 года, ратному подвигу наших войск, прорвавших кольцо блокады г. Ленинграда.

Это было 40 лет тому назад. Кольбель революции, любимый всеми Ленинград задышался в блокаде, единственной ниточкой жизни, оставалась ледовая дорога через Ладожское озеро, но и эта дорога не обеспечивала даже минимума потребностей Ленинградского фронта и города Ленинграда.

Впервые операция по прорыву блокады была разработана и осуществлена еще в сентябре 1941 года, когда в районе Невской Дубровки была форсирована Нева и

Семь легендарных дней

на левом берегу ее в районе Московской Дубровки отвоёванной небольшой площадью, в дальнейшем получившей название «Невский пятачок», а у нас, солдат, называлась «Пятачок смерти». Наш 330-й стрелковый полк продолжил в это время, до апреля 1942 года, удерживал этот пятачок. В составе этого полка, сержантом, командиром отделения саперной роты пришлось там мне воевать.

Прошло более сорока лет. Статья в газете, присланная мне неизвестной женщиной, всколыхнула в душе пережитое, заставила вспомнить друзей-однополчан, много, много раз смотревших в глаза смерти, которая каждую секунду была рядом, в летящих роём пулях, рвущихся снарядах, минах и бомбах.

Ранее в нашей газете я и про меня уже писали о некоторых эпизодах боевой жизни. Только в последние

годы я узнал истинное положение дел, происходивших на «пятачке смерти» в те далекие боевые дни. Оказалось, что против войск, находившихся на плацдарме Невской Дубровки, действовало 5 хорошо укомплектованных фашистами дивизий. Поэтому деблокада, намечавшаяся на осень 1941 года и зиму 1942 года, не осуществилась. Она была выполнена почти через год, в январе 1943 года. Но Невский пятачок и в этот период прорыва сыграл важную тактическую роль. Наша 86-я дивизия и 330-й стрелковый полк, однако, были передислоцированы и форсировали Неву восточнее пятачка, в районе г. Шлисельбурга, который она 18 января 1943 года освободила от фашистов, тем самым была прорвана блокада.

М. СЕМИН, ветеран Невской Дубровки, доктор сельскохозяйственных наук, профессор.

ВСТРЕЧИ С ДРУЗЬЯМИ

ЗАВЯЖИ ВЕРЕВОЧКУ...

В последних числах апреля в Махачкале проходила VI неделя дружбы студентов сельскохозяйственных вузов СССР, которая была посвящена 113-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

От нашего института была 3 делегата: член комитета ВЛКСМ второкурник агрофака Ю. Таранов, член КИД студентка I курса экономфака Н. Маркова и автор этих строк.

На слет приехали делегаты из Житомира, Умани, Кировограда, Тарту, Ашхабада, Орджоникидзе. Новые знакомства, песни на различных языках, шутки, смех слышны повсюду. На следующий день состоялась научно-практическая конференция «Заветам Ленина верны». Представители делегаций выступили с докладами, в которых говорилось об интернациональном воспитании студентов, о работе клубов интернациональной дружбы вузов.

Затем была встреча с ректором Дагестанского сельскохозяйственного института М. М. Джамбулатовым. В интересной, увлекательной беседе мы узнали многое о делах и добрых традициях вуза, жизни и быте студентов.

А как запомнились поездки в Дербент, где находится крепость Нарин-Капо, экскурсии по городу, посещение музеев, вечера дружбы. Мы побывали в одной из старейших мусульманских мечетей. Есть поверие — кто завяжет на двери мечети веревочку, обязательно приедет еще раз в гостеприимный Дагестан. Все делегаты последовали этой старой легенде, ведь всем хотелось снова вернуться в эту гостеприимную республику.

И вот заключительный вечер: фотографии на память, обмен сувенирами, адресами. И я уверена, что все делегаты навсегда сохранят в памяти добрые воспоминания об этой чудесной неделе.

Т. ПОРТЯНКО, студентка I курса экономфака, президент КИД института, слушательница отделения журналистики ФОП.

5 мая — День печати



У ПРАЗДНИКА газетчиков — огромная аудитория. Это журналисты, рабселькоры, стенгазетчики, те, кто трудится над созданием вузовской многотиражки. Поздравляем вас всех, друзья, в том числе и Лену Сергееву (на снимке), отличницу, студентку III курса электрофака, члена редколлегии своей факультетской газеты, с нашим общим праздником. Фото С. Ксенюка.

АВТОРУ 19 ЛЕТ

СЕЙЧАС весна... Хорошо на улице и на душе. Хочется петь, читать стихи, любоваться прекрасным.

На днях мы побывали в Ставропольском музее изобразительных искусств, и хочется поделиться впечатлениями от выставки. Она очень интересна для нас

еще и тем, что автору работ Андрею Мягких всего 19 лет. Наш ровесник, и нам легко понять его творчество.

«Светлый мир Андрея Мягких» — называется экспозиция. Да, светлый, ясный мир... Художник не любит полуктоны, его полотна написаны яркими красками, все мы цветами радуги, как гимн жизни, красоте.

Пожалуй, больше всего поражает серия «Учитель и

Для вас на книжной полке

«80 ЛЕТ НАЗАД — 30 июля 1903 года открылся Второй съезд РСДРП, на котором была создана большевистская партия» — этими словами открывается постановление ЦК КПСС о 80-летию Второго съезда РСДРП. — Правда, 1983, 5 апреля.

Об организаторской работе В. И. Ленина по строительству и руководству общероссийской искровской организацией рассказывает Степанов В. Н. В. И. Ленин и создание общероссийской искровской организации. Вопросы истории КПСС. 1982, № 2, с. 44—56.

ски же перед прусским судом пытался поставить ленинскую «Искру». Однако попытка властей придать юридическому произволу вид юридической законности не удалась. Обвиняемые стали обвинителями. Эти вопросы освещает в своем сообщении Е. Р. Ольховский. Ленинская «Искра» перед прусским судом. — Вопросы истории КПСС, 1983, № 2, с. 55—66.

Г. ШАПРАН, зав. отделом НТИ библиотеки.

Читатель откликнулся

Студсовет почувствовал опору

ПРОЧИТАВ статью А. Дотдаева (№ 9 от 18 марта), председателя студсовета 3-го общежития, хотел бы поделиться и своими мыслями.

Все, написанное в статье, нам очень близко, потому что порядок в общежитии — это большая и изысканная проблема. Наше общежитие сейчас занимает первое место. И кто бы ни зашел к нам, с удивлением восклицает: «Как вам легко здесь живется, какой порядок!» И недомок некоторым, какая черновая работа проделана и продолжается, так сказать, за кулисами.

Сплотить коллектив, работать как единый механизм — вот цель студсовета, команданта Л. В. Слонинной и ответственного от деканата за работу в общежитии А. А. Беляева.

Я полностью согласен с мыслями А. Дотдаева, как должен работать студсовет по наведению порядка в общежитии. Единственное, что добавлю, это то, какую практическую помощь и руководство должен ощущать студсовет со стороны старших товарищей.

Я заявлю со всей ответственностью, что львиная доля заслуги на первом месте принадлежит доценту А. А. Беляеву. Этим откровением я ничуть не умаляю роли студсовета, команданта. Но если не ощущать опоры, не чувствовать поддержки, — это, значит, вариться в собственном соку.

Не просто ответственным за общежитие, а старшим товарищем, готовым прийти на помощь в любую минуту, стал для нас А. А. Беляев. Совсем не сразу завоевал симпатии Анатолий Афанасьевич. Он, наверное, и не подозревает, какие прозвища ему давали. Это и закономерно, потому что дешевый авторитет присущ личностям бездельным и заискивающим. Наш Анатолий Афанасьевич — человек требовательный, мужественный, принципиальный, сочетающий эти качества с абсолютной справедливостью и отзывчивостью. Особенно подкупает в нем ответственность, с которой он подходит к порученному делу. Человек большой души, настоящий ответственный, а не «ответственный на бумаге» наш Анатолий Афанасьевич.

В. ТОПОРКОВ, председатель студсовета общежития № 1.

ученик». Работы эти выполнены не в цвете, а черной тушью, пером. Странное, щемящее чувство не покидает тебя, когда смотришь на эти картины, какая-то незавершенность в них, нет ничего четкого, лишь летящие линии, которые скрываются в фигуры, сюжеты. Сюжеты фантастические. Например, «Путешествие во времена».

Андрею Мягких свойствен некоторый абстракционизм. Иногда с ним не соглашаешься мысленно, некоторые картины просто не понимаешь, но познакомиться с его творчеством очень интересно, его работы никого не оставляют равнодушным, потому что в них вложена трепетная душа Андрея.

В. ЛЕБЕДЕВА, студентка I курса ветфака, слушательница отделения журналистики ФОП.

Редактор А. ЧЕРНОВ.